

在现实生活中，老师负责传道授业解惑，而在网络上，如果有人自称“老师”，你可得当心了！近日，坐拥1300万微博粉丝的知名私募基金经理但斌在微博上发布辟谣声明称，近期遭遇不法分子冒充，通过网络公开信息盗用但斌个人微信图片以其名义注册微信公众号，发布最新股市观点等信息，或创建微信号(群)以推荐股票、指导操作等方式以诱导广大投资者谋取非法利益。英大证券首席经济学家李大霄转发了上述微博称：声援但斌！因为仿冒李大霄的更加严重！



截图来源：微信群聊

一名曾经被炒股群套路骗了数万元的投资者张女士告诉记者，这种炒股群里一般除了投资者外，其他人都是托。“有一个人扮演股神，有人负责吹捧，有人负责晒收益，角色分工明确，全方位打消投资者的顾虑。如果你细心观察，你会发现，经常在群里表达对老师感激之情的都是那几个相同的头像。”

为什么“老师”推荐的股票还真的就上涨了呢？张女士说，这是一个概率问题。”

这样的群他们建了无数个，每个群都推荐不同的票，总有票是会涨的，涨的群就留下来，跌了的可以原地解散，这样你看到的时候，就以为老师推荐的股票都上涨了。”

张女士回忆说，当时正是这样的套路，让她一步步对“老师”的荐股实力深信不疑，最终听信“老师”的话将数万元打入了指定的交易平台，最后不仅没有获得“老师”口中宣称的超额收益，连本金也无法追回，而“老师”则消失得无影无踪。

除了拉群聊以外，“林老师”还多次给记者发微信，要求记者将持仓股票截图给他，他可以进行付费指导，还称只要跟随其建仓收益率至少能达到50%。在得知记者无意付费，也无意跟随其一起建仓后，“林老师”不久便拉黑了记者，群管理员也将记者移出了群聊。

炒股群骗局频发

近年来，炒股群骗局在各地频发，看似简单的套路让不少投资者遭受了财产损失。中新经纬记者以“炒股群”等关键词在中国裁判文书网上搜索，发现相关文书多达90余条，多数案件为诈骗类刑事案件。各地警方也经常发布提示，提醒投资者注意非法荐股的风险。

今年9月10日公布的一份刑事判决书显示，2018年9月至2019年3月，任帅等人通过使用话术利用QQ、微信软件发布虚假广告，向不特定大众宣传“牛股、好票”等虚假信息，寻找有意向的炒股客户。

在获得客户信任后，上述被告人将“老师”微信号推送给客户，再由被告人涂先晨、蔡啸、任帅假冒“老师”指导客户进行炒股操作，上述业务员随即在所建立的炒股微信群中充当“水军”，引诱客户登录该公司提供的“安某”“智慧策略”等投资软件平台进行炒股操作。

值得注意的是，客户所投入的资金在进入上述软件平台后并未进入真实的证券交易市场，上述被告人再通过引诱客户加大投资、提升杠杆率、要求客户频繁交易以收取高额手续费等方式使得客户在上述投资软件平台内迅速亏损，客户亏损的投资款由上述软件平台与“向日葵投资有限公司”按比例分账。这一套路与前文张女士所述如出一辙。

上述文书显示，截至案发前，被告人任帅等人采取上述方式先后骗取受害者共计90余万元人民币。

在另一起案件中，一个以炒股群诱导投资者炒原油期货的公司内部员工廖某透露，

其所在公司是这样获利的：若是公司做市商，就是客户对赌，客户亏的钱就是公司的利润，若公司不做商，公司以交易手续费和仓息盈利。简单说，就是这类平台以客户亏损为目的，客户亏得越多，他们赚得越多。

中新经纬注意到，在上述案例中，截至案发，客户从该非法电子商务平台入金1781.25万元，出金776.12万元，支付手续费266.33万元，支付利息101.31万元，公司则从中累计非法营收近1000万元。也就是说除了手续费和利息外，该平台还吞噬了客户的大部分本金。

如何防范“炒股群”骗局

值得注意的是，不法分子近期也在更新自己的话术。一些投资者告诉中新经纬客户端，自己曾被冒充快递小哥的人拉入过荐股群。这一套路也很简单：骗子先将头像换成快递公司的logo,再通过搜索手机号添加好友，备注信息称送快递但电话打不通，成功加好友一段时间后便会将用户拉入荐股群。